

Svatopluk Šedivý

Hnízdní výskyt výra velkého v jižní části CHKO Slavkovský les

V roce 2004 jsem prováděl monitoring hnízdění Bubo Bubo v úseku pomyslné spojnice měst Mariánské Lázně - Bečov nad Teplou. V uvedeném úseku bylo v minulosti zjištěno celkem 8 hnízdnicích lokalit Bubo



Mládě výra velkého na hnízdě (S.Šedivý)

bubo. Tato hnízdě byla pravidelně do r. 2000 obsazována. Od uvedeného roku stav obsazovaných hnízdnicích klesá. V roce 2003 byla zjištěna pouze dvě obsazená hnízdě, konkrétně na skalním výchozu v údolí řeky

Teplá u obce Louka, okr. Sokolov a na skalním výchozu rovněž v údolí řeky Teplá v blízkosti soutoku řeky Teplá a Otročínského potoka. Kolem ostatních hnízdnicích nebyly zjištěny ani pobytové stopy Bubo bubo (vývržky, obnovení hnízdnicích jamek, zbytky potravy, peří). Jednalo se o hnízdnicích lokality u obce Milhosťov, okr. Cheb, bývalý lom na Podhorním vrchu, okr. Cheb, bývalý hadcový lom u obce Sítiny, okr. Cheb, skalní výchoz v údolí potoka Sádka u obce Nová Ves, okr. Sokolov, skalní výchoz u bývalé hrobky u obce Starý dvůr, okr. Sokolov, skalní výchoz Psí skála u Bečova nad Teplou.

V roce 2004 počalo zjišťování pobytových stop Bubo Bubo již v počátečních měsících letošního roku a v době toku. Bez kladných výsledků. Na uvedených hnízdnicích a v jejich okolí bylo provedeno i pozorování - zjišťování hlasového projevu Bubo bubo v době toku, rovněž bez kladných výsledků. V okolí hnízdnicích nebyly zjištěny žádné pobytové stopy a to ani u jednoho z uvedených hnízdnicích. Ani důkladným průzkumem v okolí samotných bývalých hnízdnicích a posléze i širším okolí nebylo zjištěno zahnízdění, ani pobytové stopy. Rovněž tak nebyl zjištěn při prováděném průzkumu výskyt dospělých jedinců.

V průběhu monitoringu bylo zjištěno nové hnízdě v údolí řeky Teplá, na skalních výchozech Lysého vrchu, po pravé straně toku řeky Teplá, na území okr. Karlovy Vary. Hnízdě se nachází na skalní

římse, ve výši cca 40 m nad úrovní hladiny řeky. Na hnízdě zjištěna snůška 3 vajec, později dvě mláďata, která také byla vyvedena. Potravní skladba - ryby, ježci, potkani, holubi, dravci - káňata (na hnízdě zjištěny 4

ks pařátů).

Během monitoringu hnízdišť *Bubo bubo* v území vymezeném shora uvedeném, nebylo zjištěno zahnízdění *Bubo bubo*, nebyly zjištěny žádné hlasové projevy v době toku, nebyly zjištěny žádné pobytové stopy. Lze konstatovat, že žádné z bývalých hnízdišť (celkem 8) nebylo v roce 2004 obsazeno.

Jiří Milota

Kyselky na území bývalé žandovské vojenské střelnice

Dr. Kisch (1879) v díle *Die Heilquellen und Kurorte Böhmens* popisuje tzv. *Weissenbachsäuerling* na pěší cestě z Kynžvartu do Úbočí v nivě *Weissenbachu* pod tzv. *Glatze* (*Lysina*). Též Prof. Dr. *Löschner* (1865) popisoval tuto kyselku (ale jako *Wiesenbach-*

säuerling) sz. od Kynžvartu. V Geologickém průvodci (*Zpč.lázeňská oblast – Myslil, Václ*) je zmiňována sudem zachycená málo vydatná kyselka v zařiznutém údolí na jz. úbočí návrší *Homole*.

Dovolil popisuje pramen vyvěrající asi 2,5 km sz. až zsz. Lázní Kynžvart na j.svahu *Lesný (Judenhau – kóta 981)*, zachycený v malé úžlabině mezi vrchy *Ostruha (Spitzberg – kóta 770)* a *Kružný (Hohenstein – kóta 796)* při vozové cestě z Lázní Kynžvart do Úbočí. Pramen vyvěrá v náplavech malého potůčku, který je pravostranným přítokem Kynžvartského potoka (*Leibensteinig Bach*). Pramen je zachycen v louce (pod břehem) šikmo uloženou dřevěnou skruží v hloubce asi 50 cm, z ní přetéká malé množství vody. Při odběru vody dne 28.srpna 1956 Dovolil odhadl vydatnost na 3 l/min, teplota byla 8,2°C při teplotě vzduchu 16°C, obsah volného CO_2 byl zjištěn 2240mg/l, na stěnách jímký byly vysráženy sloučeniny železa.

V základní mapě 1:10 000 je zmiňovaný potok označen jako *Malý Bublák* a lokalita u cesty z L.Kynžvartu do Úbočí, procházející horní částí bývalého vojenského prostoru,

